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Giải bài tập Toán lớp 11: Phương pháp quy nạp toán học, nội dung tài liệu gồm 5 bài tập kèm theo lời giải chi tiết sẽ là nguồn thông tin hay để giúp các bạn học sinh học tập hiệu quả hơn môn Toán. Mời thầy cô cùng các bạn học sinh tham khảo.
Giải bài 1 trang 82 SGK đại số lớp 11
Chứng minh rằng với n ∈ N*, ta có các đẳng thức:
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D4 chitng minh mGt ménh d& ding v6i moi n, € N* bing phuong phép quy nap toan hoc,
ta thuc hién cac budc sau

Bu6c 1: Kiém tra ménh dé dung véin = 1

Bu6c 2: Gia s ménh d& ding véin =k = 1 (gia thiét quy nap).

Bu6c 3: Cén chirng minh ménh dé dung véin =k + 1





Lời giải:
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Giải bài 2 đại số lớp 11 trang 82 SGK 
Chứng minh rằng với n ∈ N*
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c.n® + 11n chia hét cho 6




Hướng dẫn giải
[image: image8.png]Huwbng dén gidi

D4 chitng minh mGt ménh d& ding v6i moi n, € N* bing phuong phép quy nap toan hoc,
ta thuc hién cac budc sau

Bu6c 1: Kiém tra ménh dé dung véin = 1

Bu6c 2: Gia s ménh d& ding véin =k = 1 (gia thiét quy nap).

Bu6c 3: Cén chirng minh ménh dé dung véin =k + 1





Lời giải:
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Vv6i nhau chia hét cho 2)
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Vay: Up = n3 + 11n chia hét cho 6 vn & N*




Giải bài 3 SGK trang 82 đại số lớp 11
Chứng minh rằng với mọi số tự nhiên n ≥ 2, ta có các bất đẳng thức:
a. 3n > 3n + 1

b. 2n+1 > 2n + 3

Hướng dẫn giải
Trong trường hợp chứng minh một mệnh đề đúng với mọi số tự nhiên n ≥ p (p là số tự nhiên) thì thuật toán là:

Bước 1: Kiểm tra mệnh đề đúng với n = p

Bước 2: Giả sử mệnh đề đúng với n = k ≥ 1 (giả thiết quy nạp)

Bước 3: Cần chứng minh mệnh đề đúng với n = k + 1

Lời giải:
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+ Với n = 2 thì (1) <=> 8 > 7

Luôn luôn đúng khi x = 2
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b. 2k+1 > 2n + 3

+ Với n = 2, ta có: 23 = 8 > 2.2 + 3 = 7

Vậy mệnh đề đúng khi x = 2.

+ Giả thiết mệnh đề đúng khi n = k ≥ 2, nghĩa là 2k+1 > 2k + 3 (2)

+ Ta sẽ chứng minh (1) đúng khi n = k + 1, nghĩa là chứng minh:

2[(k+1)+1] > 2(k + 1) + 3 hay 2k+2 > 2k + 5

Nhân hai vế của (2) cho 2, ta được:

2k+1.2 = 2k+2 > 2(2k + 3) = 4k + 6 = 2k + (2k + 6) (3)

Mà k ≥ 2 => 2k + 6 = 2.2 + 6 = 10 > 5

(3) => 2k+1 > 2k + 5 (2)

Mệnh đề đúng với n = k + 1 nên cũng đúng ∀ n ∈ N*.

Giải bài 4 đại số lớp 11 trang 83 SGK 
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a. Tính S1, S2, S3
b. Dự đoán công thức tính tổng Sn và chứng minh bằng quy nạp.

Hướng dẫn giải
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Lời giải:
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Giải bài 5 lớp 11 đại số  trang 83 SGK 
Chứng minh rằng số đường chéo của một đa giác lồi n cạnh là [image: image17.png]



Hướng dẫn giải
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